

# 总结成绩再出发 砥砺奋进新征程

——同仁市全力擘画农牧业高质量发展新画卷

**本报讯** 近日,同仁市召开市委农村牧区工作会议,总结2023年同仁农牧业高质量发展成果,肯定过去一年“三农”发展取得的成绩,安排部署2024年“三农”工作,为农牧业高质量发展赋予新使命新要求,为奋进新征程指明前进方向、提供根本遵循、注入强大动力。

回顾2023年,在同仁市委市政府的坚强领导下,同仁市紧扣农业强国战略部署,强基础、调结构、补短板、提质量,持续加快农牧业高质量发展建设步伐,农畜产品质量持续向好、数量稳中有增,科技强农、产业兴农、品牌富农成效显著,乡村产业、乡村建设、乡村治理成效显著,取得十个“新”成绩,凝练总结形成《同仁市2023年农牧业高质量发展再创佳绩》。政策保障释放新动能。强化“三农”工作政策支撑,出台《同仁市农牧业高质量发展2023年重点工作方案》,坚持“一地两创三促四园五带”发展思路和产业布局,确立做好“三个衔接”、突出“四个优先”、提升“五大能力”、巩固“六大成果”、落实“七大任务”的工作方向和目标。高质量发展创建新模式。大胆改革,不断创新,探索与同仁资源要素相匹配,与现代农牧业生产关系相适应的新发展路径,凝练总结出“资源共享、农牧结合、融合发展、利益联结、共同富裕”的同仁农牧业高质量发展新模式,加快推动农牧业高质量发展步伐。乡村建设再创新佳绩。进一步贯彻“各炒一盘菜、共办一桌席”建设理念,编制完成34个村“多规合一”实用性村庄规划,整合行业部门各类资金4.95亿元,对全市24个村实施道路硬化、环境卫生、绿化亮化、户厕改造等建设项目,村庄整体风貌得到显著提升。全省乡村建设现场推进会在同仁成功举办,同仁做法得到省委省政府主要领导及相关单位的肯定。乡村治理开创新局面。修改完善村规民约、寺规僧约,规范村务公开,健全乡村治理机制。深入推进移风易俗,积极培育文明乡风,焕发乡村文明新气象。投资2000万元,实施农村人居环境整治项目,安装地埋式生活垃圾压缩设备29台(套),稳步推进

厕所革命,新建户厕1116座,整改问题厕所5655座。同仁市乡村治理工作做法成功入选“2023年全国乡村振兴优秀案例”。输出地建设取得新成效。建成设施设备先进、工艺技术一流、品种品质优良、省内综合能力领先的30万羽蛋禽黄果养殖种植基地1个,同仁禽蛋首次实现批量输出。累计建成娟姗牛繁(扩)育基地20个、畜牧良种繁育基地5个、饲草产业基地3个,农畜产品加工基地5个、农畜产品加工作坊17个。建成高标准农田8400亩,为稳粮保供奠定基础。努力提升标准化规模养殖基地机械化饲喂水平,配备各类农牧机械设备294台(套)。科技服务跨越新水平。安排市级财政资金300万元,用于优良品种引进、技术支撑单位及技术人员聘请等工作。完成全市53个合作社和养殖基地人工授精技术培训,授配母牛1142头,恢复性培育本土专业技术人员28名。引进小米、玉米、杂交油菜、金牧粮草等优良品种,开展区域栽培试验。其中,种植小米100亩,产量达300公斤,亩产纯收入达1800元;种植青贮玉米1165亩,亩产达5吨以上,亩产纯收入达2100元。稳粮保供迈上新台阶。恢复撂荒地种植1.06万亩,摸排耕地“非粮化”面积1.08万亩,累计整治耕地“非粮化”0.68万亩,完成农作物播种面积11.925万亩,粮油产量分别增加0.182万吨、0.012万吨。畜产品产量稳定增加,全年出栏牛羊21.88万头(只),禽蛋产量达到2393吨,生鲜乳产量达到1.05万吨。利用圈窝子、边坡沟岔地及撂荒地种植饲草2.97万亩、产量3.52万吨,面积、产量分别比上年增加0.16万亩、0.21万吨。品牌培育呈现新气象。加大同仁市特色产业品牌建设力度,将全市农畜产品区域公用品牌命名为“金谷地”。“晶黄果”饮品顺利通过国家ISO9001产品质量认证,“同仁黄果”被世界纪录认证(WRCA)官方认证为“世界最大的黄果梨种植基地”。建设完成20个娟姗牛产业基地,为打造“中国娟姗牛之乡”产业品牌提供有力支撑。热贡“尕玛顿丹”“佳加哇姿”成功取得“国字号”商

标注册,热贡“佳加哇姿”已通过国家遗传基因测序检验,确定为一支独立的遗传基因,正在抓紧申报国家畜禽品种遗传基因。农旅发展实现新融合。深挖农耕文化资源,组织本地11111名舞者表演国家级非物质文化遗产名录项目“六月会”军舞、神舞、龙舞,成功创下“世界最大规模的龙鼓舞”世界纪录。合理开发利用农业旅游资源和土地资源,建成“在那东山顶上”“芊桑别院”“贡嘎林”等8个休闲农业基地,带动2164户10025人,户均增收893.8元。联农带农健全新机制。开展产业项目资产联农带农机制专项行动,指导产业项目村、经营主体制定联农带农方案,编制完成2021—2023年乡村产业项目联农带农方案35个。明确经营关系和经营指标,通过协议书、承诺书等方式进一步健全法定权益,严格产业项目资产内容、资产管理、经营时限、带动农牧民就业数量、分红额度、分红时间等相关规定。

展望2024年,同仁市将继续坚持规划引领,分类施策,紧盯《同仁市农牧业高质量发展2024年十大行动》任务目标,做优做精特色产业,做大做强优势产业,实现农畜产品安全、农畜业增产、农牧民增收。开展稳粮保供扩能行动。继续整治耕地“非粮化”“非粮化”,持续开展撂荒地恢复利用“清零”行动,接续开展高标准农田建设,加大农作物新品种新技术推广应用,切实提高粮油蔬菜稳产增产能力。开展畜牧养殖提升行动。继续拓展畜牧良种繁育基地、万头牛“3545”基地、饲草料保障基地功能,开展种群提纯复壮,健全种畜管理档案,继续推广牦牛人工授精技术、饲草料标准化生产技术,健全机械化耕作与养殖饲喂制度,切实提高标准化饲养管理能力。开展经营主体培育行动。建立合作社规范化管理长效机制,健全财务会计制度、构建利益联结机制、创新经营方式,切实提高农牧业生产经营能力。开展农牧机械增效行动。配套生产经营急需的农牧业机械,培育农牧机械社会化服务组织,建立标准化机械耕作制度,健全

机械饲喂制度,健全固定资产管理制度,开展农牧机械技术与安全操作培训,切实提高机械化综合利用能力。开展精深加工提质行动。研究加工企业存在的问题,厘清资产产权关系,明晰资产产权,梳理企业难以开工生产的症结和问题,完善企业运营管理机制,加强规范化管理,加大技术指导与投入,提升产品附加值,切实提高农产品增值输出能力。开展品牌企划宣传行动。制定品牌打造工作方案,捋顺品牌打造路径,确定品牌打造措施,明确品牌打造时间节点,通过省内外新闻媒体、州市融媒体、网红代言人直播等途径,有步骤、有计划地宣传同仁农牧业品牌。加强国家农产品地理标志、“两品一标”、绿色生产基地及产品认证工作,切实提高农产品市场竞争力。开展交易市场培育行动。启动市区规模化批零兼容的农贸市场筹备工作,谋划同仁市特色农畜产品展示交易中心建设,筹备同仁市活畜交易市场和饲草料加工销售中心建设,启动瓜什则乡活畜交易市场建设,切实提高农产品展示流通能力。开展“四个一批”促进行动。重点加强粮油果蔬基地、犏牛饲草基地、牦牛藏羊基地及经营能力弱的农畜产品加工基地“巩固提升一批”,继续扶持新建一批打基础的帮扶产业项目“提升一批”,对建成尚未经营的农畜产品加工帮扶产业项目“盘活一批”,盘活不了的“另起炉灶一批”。开展农畜安全管控行动。建立健全农畜入库与产品出库登记制度,严格管控化肥农药施用量,配方施肥,推广生物药品防治鼠虫害及动物疾病。落实春秋两季动物免疫工作,强化动植物引进检验检疫,严禁农兽药、添加剂、包装物非法交易,切实提高农产品产地监管能力。开展休闲农业升级行动。挖掘民族特色+农耕生产的文化底蕴,制作农耕文化展示区,提升休闲农业文化品位,开展“探索西域胜境,体验民族文化”相关活动,开发民宿产业,利用休闲农业基地周边闲置民宿,带动休闲农业基地发展,让游客住在民宿、食在基地、乐在乡村。



篮球社团的学生们正在训练中

“大江东去,浪淘尽,千古风流人物……”伴着春日的清风,女孩们清朗而又充满激情的诵读声随风飘散到宿舍窗外,萦绕在窗台下的花树间,回荡在美丽的校园里。

3月7日,走进黄南州同仁市隆务镇寄宿制中学,来到女生宿舍,九年级二班的扎西卓玛和舍友正围坐在一起背诵古诗词。见有人来,女孩们礼貌地站起来问好,稚嫩的眉眼间散发着青春的风采,落落大方的举止尽显淡然和从容。

在2022年4月,全校演讲比赛中,当时七年级二班的扎西卓玛因淡定出色的表现引起师生们的关注。

“扎西卓玛刚上七年级时,各个方面都不是很突出。后来,在老师的引导下,她参加了阅读、绘画等兴趣社团,各方面进步非常明显。七年级下半学期,她在年级演讲比赛等活动中表现优异,一下子脱颖而出。”九年级语文老师夏吾吉说。

此后,在主持、演讲方面比较有天赋的扎

西卓玛开始“飞快成长”,但凡学校举办校运会、教研活动,老师们都会有意识地给扎西卓玛更多的锻炼机会,让她担任主持人、主讲人。扎西卓玛也不负众望,一次比一次流利标准的双语表达,每次都能给活动增添不少色彩。到了八年级,扎西卓玛成长得更加优秀,在学校各种知识竞赛、演讲比赛,以及市里的比赛中,都能看到扎西卓玛活跃的身影。无论是语言表达,还是临场应变,她较高水准的表现总会赢得大家的称赞,而她参与的班级“小老师讲课”活动,也很受同学欢迎。

“她是一个善良、阳光、积极的人,我们喜欢跟她在一起。”同学说。

“在学校里,扎西卓玛并不是唯一啊!”校长娘先才让说道,“每个年级、每个班级都有这样优秀的孩子,他们有的学习成绩拔尖,有的体育特长出色,有的艺术天赋突出,在老师们的辛勤培养下,孩子们充分发挥个人天性,都在茁壮成长。”

翻看学校的“成绩簿”,处处闪烁着孩子们的出色表现:同仁市首届校园杯足球联赛第一名、知识竞赛第一名、中考教学优胜奖、基础知识背诵竞赛集体奖……从2016年学校建成投入使用至今,短短8年间,隆务镇寄宿制中学全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,紧扣素质教育,荣获了一个又一

个民族教育先进荣誉。

“我们一直致力于把素质教育‘内化于心、外化于行’,坚持课后服务‘社团化’和课程‘特色化’的原则,成立了篮球、绘画、书法等多个学生社团组织,以满足学生个性化发展需求,为推动学生全方面发展提供良好的平台。”校长娘先才让说。

如今,15岁的扎西卓玛已经成长为学校的“风云人物”,品学兼优的她,是同学们学习的榜样和老师的骄傲。更重要的是,小小的她成为了目标明确、从容自信、富有追求的自己。

“我的理想是考上中国政法大学,成为一个能够伸张正义、维护普通人权益不受侵犯的人!”说这话时,扎西卓玛清澈的眼神里写满了坚定和无畏。

教育乃立国之本、强国之基。同仁市大力实施党建引领立德树人、学前教育普及普惠、义务教育优质均衡等教育领域改革“八大工程”,以最严要求精准施策,以最强力量尽锐出战,一个一个跟进,一项一项落实,全市教育迈上高质量发展新阶段。

日趋良好的教学环境和更加进步的教育理念给牧区的孩子插上了腾飞的翅膀。

目前,隆务镇寄宿制中学有教学班级23个,在校学生1144名。其中,近一

## 梦想从这里起飞

半学生按个人兴趣爱好加入了学校各类社团。

每到放学后,操场上,一个个身手矫健的身影在投球、运球,辗转腾挪间散发着体育健儿的活力;学校综合楼美术室里,一个个年轻的身影在描摹、挥笔,斑斓色彩间氤氲着浓浓的艺术气息;宽敞明亮的舞蹈室内,一个个挺拔多姿的身影在激情舞蹈,举手投足间绽放着青春的绚烂……

辛勤努力,放飞自我,一个又一个小小的梦想正从这里起飞。

(来源/青海日报)



学习中的扎西卓玛和同学



老师正在指导绘画社团的学生



音乐社团的学生们正在练习中